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Diplomantka si vybrala pro svou diplomovou práci v české literatuře dosud téměř 
neznámé téma, kterým navázala na svoji bakalářskou práci. Cílem její práce bylo „zjistit, 
jakou roli plni pastorační pracovníci v domovech seniorů“ (s. 8). Ve skutečnosti ovšem téměř 
polovina textu (teoretická část) pojednává obecně o východiscích a podmínkách pastorační 
činnosti v domovech seniorů. Vzhledem k tomu, že profese „pastoračního pracovníka 
v domově seniorů“ ještě v ČR není etablovaná, považuji za legitimní, že diplomantka tuto 
profesi celkem podrobně popisuje, ač to přísně vzato přesahuje cíl práce, který si stanovila. 

Předložená diplomová práce svědčí o hlubokém vhledu diplomantky do zkoumané 
problematiky. Je třeba ocenit také velmi dobrou formální a jazykovou úroveň práce.  

Za těžiště práce považuji její výzkumnou část. Autorce se podařilo – zejména 
v kvalitativní části výzkumu – shromáždit cenná data. Škoda jen, že nepoužila preciznější 
metodu kódování, díky níž by mohla z provedených rozhovorů vytěžit ještě více informací. 

Ačkoliv tématem práce je pastorace (nebo možná právě proto), je obtížné tuto práci 
zařadit do kontextu konkrétní vědecké disciplíny. Autorka studuje studijní program 
Pedagogika volného času, současně se snaží propojit přístupy sociální práce a psychologie 
s teologickým přístupem. Přestože se domnívám, že budoucnost patří interdisciplinárním 
přístupům, doporučil bych diplomantce hlubší studium praktické teologie. Ačkoliv se autorka 
snaží držet východisek pastorální teologie, dopouští se při jejich formulaci značných 
nepřesností, jako např. omezení pojmu „leitúrgia“ na liturgické obřady, kterým předsedá kněz 
(srov. s. 18). 

Celkově mám dojem, že autorka chápe působení kněze poněkud schematicky, když 
na s. 19 (a podobně i na s. 57) píše: „Pastorace např. ve smyslu udělování svátostí knězem 
totiž nepředpokládá zvláštní komunikační dovednosti, ani vytváření bližšího vztahu.“ – 
Nemohu popřít, že někteří katoličtí kněží chápou svou roli čistě ritualisticky; to však nelze 
považovat za všeobecně platný model. Souhlasím ovšem s autorkou v jejím konstatování, že 
církevní představení pastoraci seniorů často podceňují (s. 60) a neposkytují kněžím 
podmínky k tomu, aby ji mohli účinně vykonávat, přestože nejen biskup, ale i každý farář (!) 
nese podle Kodexu kanonického práva odpovědnost za pastoraci nemocných a seniorů na 
svěřeném území. 

Za určitý nedostatek považuji, že autorka popisuje spirituální situaci věřícího člověka 
pouze z katolického pohledu a nezabývá se konfesními rozdíly, jako je třeba rozdíl v pojetí 
svátostí. 

Přes zmíněné drobné nedostatky, považuji předloženou diplomovou práci za velmi 
kvalitní a jsem rád, že jsem ji četl a mohl jsem tak trochu nahlédnout do problematiky 
pastorace v domovech seniorů.  

Vzhledem k tomu, že autorka beze zbytku dosáhla stanoveného cíle, doporučuji 
diplomovou práci Magdalény Balkové k obhajobě. Protože se jedná o práci, která je 
v mnoha ohledech nadprůměrná a inovativní, navrhuji hodnocení „výborně“. 

 
 
České Budějovice, 7. června 2020 

                                                                                                          
doc. Michal Kaplánek, Th.D. 

oponent 


